Feuille de TD n°2 : les nombres, premiére partie

Exercice 1

Pour chacune des productions d’éleves (de 6°) ci-dessous, soulignez les points positifs et les
points négatifs, et proposez des interprétations des erreurs commises.

Exercice 6

Ecris en chiffres le nombre constitué de 12 dizaines, 43 unités et 1 centaine.

Exercice 6

Ecris en chiffres le nombre constitué de 12 dizaines, 43 1nités et 1 centaine.
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Exercice 2 — (inspiré de concours blanc — INSPE Paris)

1. Le document ressource « Fractions et nombres décimaux au cycle 3 » décrit quelques
conceptions erronées courantes, conduisant a des erreurs dans les taches de comparaison
de décimaux :

e Conception 1 : « Comme pour les entiers, le nombre le plus long est le plus grand »

e Conception 2 : « Les nombres décimaux sont deux entiers séparés par une virgule si le
nombre avant la virgule est le méme, je compare les nombres apres la virgule »

e Conception 3 : « Les nombres décimaux sont deux entiers séparés par une virgule ; si
le nombre avant la virgule est le méme, je compare les nombres aprés la virgule, sauf
s’ily a un zéro juste aprés la virgule, car le zéro rend le nombre plus petit. »

e Conception 4 : « Si le nombre avant la virgule est le méme, je compare les nombres
apres la virgule en utilisant la régle : les dixiemes sont plus grand que les centiémes,
les centiemes sont plus grands que les milliémes etc. »

a) Voici quatre réponses fausses d’éleves concernant des comparaisons de
décimaux. Pour chacune, identifier la ou les conceptions fausses (parmi celles
citées ci-dessus) dont elle reléve.

(i) 2,8<1,738 (ii) 17,3<17,12 {(iii) 5,42<5,3 (iv) 17,2<17,07

b) Un enseignant de sixieme décide d’utiliser ces quatre paires de nombres pour
faire un diagnostic initial avec sa classe de 6°. Est-ce que ce choix vous semble
judicieux ?

c) L'enseignant se propose de présenter a ses éleves la méthode suivante pour la
comparaison de décimaux :

« Pour comparer deux nombres décimaux donnés en écriture a virgule :

e On compare leurs parties entiéres

e S’ils ont la méme partie entiére, on ajoute des zéros pour avoir le méme nombre
de décimales, puis on compare les parties décimales. »

Que pensez-vous de cette présentation ?

2. En période 3, 'enseignant se propose d’introduire une technique opératoire de
multiplication de deux décimaux (non entiers), en s’appuyant sur les révisions faites en
périodes 1 et 2 (en particulier : produit d’un décimal par 10, 100, 1000 etc.) ainsi que le
travail sur les fractions. Il envisage, pour sa séance d’introduction, un scénario en deux
étapes.

1&¢ étape : j’écris au tableau le calcul suivant

7 5
x 2°3
*
2 2 5

1 5 0 0

1 7 2.5

i

Je donne aux €léves une minute pour me dire, juste de téte, s’ils sont d’accord ou pas. I’anticipe que la
plupart vérifieront que le calcul du produit de 75 par 23 est juste, et valideront le calcul. Je leur donne
ensuite 3 minutes de recherche individuelle pour me prouver que ce « résultat » est faux.




a) Quels peuvent étre selon vous les objectifs de I'enseignant dans cette premiere étape ?

b) Quelles procédures ces éléves de 6° peuvent-ils utiliser pour prouver que ce résultat est
faux ?

2éme étape : Je pose le calcul en ligne sous la forme  7,5x2.3=7?
En m’appuyant sur la définition de la fraction comme quotient, je montre qu’on peut en déduire
1725

75x23=—

100

c) Rédigez le raisonnement comme I'enseignant va le faire pour ses éleves.

d) En quoi la démarche de I'enseignant reléve-t-elle de ce que les programmes du cycle 4
appellent une justification sur un exemple a valeur générique ?

Exercice 3 (extrait de concours blanc Orsay octobre 2023)
Cet exercice se réfere aux documents ci-dessous :

(A) un extrait de la ressource Eduscol cycle 4 « Utiliser les nombres pour comparer, calculer et

résoudre des problémes : les fractions »

(B) un extrait de la ressource complémentaire a la précédente intitulée «Un exemple de

qguestions flash. Sens du quotient »

1) Pour chacune des quatre questions du QCM, expliquer les savoirs et savoir-faire en jeu pour
trouver la réponse correcte, ainsi que le choix des distracteurs (réponses fausses).

2) Expliquer en vous appuyant sur chacune des quatre questions comment ce QCM peut
« contribuer a I'appropriation du sens du quotient, en lien avec d’autres themes du
programme (proportionnalité, grandeurs et mesures, arithmétique...) ainsi qu’a
I"apprentissage du raisonnement par une mise en ceuvre de la définition du quotient pour
comparer et calculer. »

3) Proposez deux exercices sur les fractions permettant de travailler des aspects différents de la
compétence « représenter ». Vous expliquerez pour chacun votre choix d’exercice, en
particulier I'objectif poursuivi.

(A) Extrait de la ressource Eduscol « Utiliser les nombres pour comparer, calculer et résoudre des
problémes : les fractions »

Au cycle 4, on s'intéresse au quotient % de deux nombres a et b, b # 0, quelconques, défini comme le
nombre dont le produit pat b vaut a. [...] La « vision-partage » de la fraction continue a étre mobilisée. Le
terme « vision-partage » est a comprendre au sens ou, par exemple, la fraction % évoque ce qui est obtenu
en partageant 'unité en 4 parts égales et en reportant 7 de ces parts, ce qui correspond d'ailleurs a la
lecture sept quarts (Z Cest 7 fois le quart de 'unité). [...] Progressivement, I’éléve est amené a mobiliser la

« vision-nombre » de la fraction pour résoudre des problémes, en lien notamment avec la proportionnalité,
pour effectuer des calculs et des comparaisons sur les fractions et les quotients, pour exprimer une
fréquence ou une probabilité, pour donner un ordre de grandeur d’un résultat. Le terme « vision-nombre »



s | . 7 .
est donc a comprendre au sens ou, par exemple, le quotient S ot le nombre dont le produit par 4 vaut 7

. "y 7 1
et peut étre mobilisé, par exemple, pour prouver que " =7x T

(B) Extrait de la ressource «Un exemple de questions flash. Sens du quotient »

QCM
Dans chacune des quatre questions ci-dessous, une seule réponse est correcte. Laquelle ?
1) L’inverse de ; est:
a. supérieura7 b.égala3,5 c. inférieur a 2
1 R
2) gest égal a
2 1 2
a.  0,0666666667 b.= + = ¢ —
5 6 30
3) Dans un ruisseau, il s’écoule, en moyenne, 120 m? d’eau en 45 mn. Le débit de ce ruisseau, en
m3/h, est égal a:
a. 120+% b. 120 x% c. 120 = 0,45
4) La fraction 2 st
132

a. irréductible b. comprise entre 1 et 1,1 c. décimale

Pistes pédagogiques Ce type de questions peut étre posé a partir de la classe de 4¢. Leur pratique
réguliere — entrainement, réactivation — contribue a 'appropriation du sens du quotient, en lien avec
d’autres thémes du programme (proportionnalité, grandeurs et mesures, arithmétique...) ainsi qu’a

Papprentissage du raisonnement par une mise en ceuvre de la définition du quotient pour comparer et
calculer.



